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Да сак ра мен таль на га пра цэ су 
рэ стаў ра цыі тво ра мас тац тва 
мож на па да браць шмат сім-
ва ліч ных сі но ні маў — ад ра-
джэн не, ажыў лен не, вяр тан не. 
І са мую ві да воч ную ана ло гію — 
за ха ван не куль тур най спад чы-
ны. У На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі не ад на ра зо ва агуч ва ла-
ся ідэя ства рэн ня ад мыс ло ва га 
цэнт ра рэ стаў ра цыі, які змо жа 
за да во ліць па трэ бы ў ад наў-
лен ні пом ні каў куль ту ры ўсёй 
кра і ны. Ар кадзь Шпунт, рэ стаў-
ра тар най вы шэй шай ка тэ го рыі, 
што кі руе на ву ко ва-рэ стаў ра-
цый ным ад дзе лам му зея, па-
тлу ма чыў, ча му гэ та важ на, 
а за ад но кры ху рас па вёў пра 
сваю пра цу.

— Цэнт ры рэ стаў ра цыі ёсць амаль 
у кож най кра і не. У су сед няй Літ ве, на-
прык лад, ад па вед ныя ўста но вы ство-
ра ны не толь кі ў ста лі цы, дзе штат рэ-
стаў ра та раў да ся гае ста ча ла век, але 
і ў ін шых га ра дах. Па жа да на бы ло б 
і нам мець свой цэнтр — мы мо жам 
па ка заць са праўд ную рэ стаў ра цыю. 
Апроч ін ша га гэ та дасць маг чы масць 
атэс тоў ваць спе цы я ліс таў «до ма», а не 
за мя жой. Гэ та не па тра буе ка пі таль-
ных укла дан няў, трэ ба толь кі ар га ні за-
вац ца, ства рыць атэс та цый ную ка мі-
сію, адзін раз аб ста ля ваць май стэр ні 
і пай сці пра ца ваць. На цэ лую кра і ну 
нам ха пі ла б ся мі дзе ся ці рэ стаў ра та-
раў, якіх мы б са мі і на ву чы лі.

— Якія пры ві леі бу дуць у атэс-
та ва на га ка мі сі яй рэ стаў ра та ра, 
якіх ня ма сён ня ў су пра цоў ні ка на-
ву ко ва-рэ стаў ра цый на га ад дзе ла 
му зея?

— Гэ тая іе рар хія раз мяр коў вае 
пра ва до пус ку да тво ра. Рэ стаў ра-
тар ня се вя лі кую ад каз насць, мож на 
на ват ска заць, пе рад на ро дам. Ёсць 
мас тац тва, да яко га спе цы я ліст трэ-
цяй ка тэ го рыі мо жа да кра нац ца толь кі 
пад на зі ран нем кі раў ні ка, дру гой ка тэ-
го рыі — пад яго ку ра тар ствам, і толь кі 
рэ стаў ра тар най вы шэй шай ка тэ го рыі 
мо жа пра ца ваць са ма стой на. Сён ня 
ў цэрк вы і кас цё лы пры хо дзяць 
лю дзі з су мніў ным уз роў нем 
пра фе сі я на ліз му і пра па ну юць 
«пад ма ля ваць» іко ны. Та кім 
чы нам, мы шмат стра ці лі і яшчэ 
бу дзем страч ваць. Атэс та цыя — 
гэ та не прос та «кор ка», гэ та маг-
чы масць кант ра ля ваць пра цу з 
пом ні ка мі куль ту ры.

— Сён ня атэс та цыю рэ стаў-
ра та ра ма юць толь кі тыя, хто 
па спеў атры маць яе ў са вец кія 
ча сы?

— Амаль што так. Рэ стаў ра-
та раў най вы шэй шай ка тэ го рыі 
ў нас мож на па паль цах пе ра лі-
чыць, ёсць спе цы я ліс ты пер шай 
ка тэ го рыі, якія атры ма лі атэс та-
цыю ў іншых краінах. Да рэ чы, 
са вец кі атэс та цый ны да ку мент 
па ва жа лі за мяжой.

— Зна чыць, атры маць яго 
вам бы ло скла да на?

— Трэ ба бы ло па ка заць вы нік 
сва ёй пра цы. Я атры маў атэс та-
цыю ў 1985 го дзе, за не ка то ры 
час да гэ та га па ўсім све це прай-
шла хва ля ці ка вас ці да рэ стаў ра-
цыі, ва ўсіх са вец кіх рэс пуб лі ках 
бы лі ство ра ны на ву ко ва-рэ стаў-
ра цый ныя май стэр ні (у Бе ла ру-
сі, да рэ чы, ад ной з апош ніх). 

У нас бы ла маг чы масць ез дзіць на 
ста жы роў кі ў Маск ву, у доб рую шко лу 
з клас ны мі май стра мі. Та ды за маю 
пра цу мне да лі пер шую ка тэ го рыю, 
абы хо дзя чы трэ цюю і дру гую. А най-
вы шэй шую ка тэ го рыю мас коў ская ка-
мі сія пры сво і ла мне за рэ стаў ра цыю 
ал та роў у кас цё ле ў Пін ску.

— Коль кі ў вас за раз вуч няў у на-
ву ко ва-рэ стаў ра цый ным ад дзе ле?

— У нас пра цуе 21 рэ стаў ра тар. Ліч-
ба не вя лі кая, мы не ма ем спе цы я ліс таў 
па фар фо ры, кні гах, ка ме ні. У са вец кія 
ча сы му зеі за каз ва лі ад наў лен не сва-
іх экс па на таў ста рон нім май стэр ням. 
Ка лі коль касць та кіх уста ноў ста ла на-
блі жац ца да ну ля, рэ стаў ра цыя пачала 
ад ра джац ца ў нас. Наш ад дзел — най-
вя лік шая рэ стаў ра цый ная ар га ні за цыя 
ў кра і не, якая, па сут нас ці, вы кон вае 
функ цыі ву чэль ні для бу ду чых пра фе-
сі я на лаў і ўлас на цэнт ра. Але цэнтр 
трэ ба ар га ні зоў ваць на дзяр жаў ным 
уз роў ні. У кра і не пра цуе пры клад на 
150 му зе яў. У кож ным, вя до ма, ства-
рыць асоб ную май стэр ню не маг чы ма, 
бо па тра бу юц ца і пра фе сі я на лы, і аб-
ста ля ван не. Нам бы ло б да стат ко ва 
ад ной ар га ні за цыі ў На цы я наль ным 
мас тац кім му зеі. Тое, што трэ ба рэ-
стаў ра ваць, мы б унес лі ў ліст ча кан ня 
і пла на мер на вы кон ва лі ра бо ту, ме лі б 
адзі ную ба зу, з гэ ты мі тво ра мі маг лі б 
пра ца ваць на ву ко выя су пра цоў ні кі. Да 
нас час ця ком па да па мо гу звяр та юц-
ца му зей шчы кі: маў ляў, «рэч зні кае». 
І па чы на юц ца скла да нас ці — афор міць, 

за пла ціць, вы ра шыць ар га ні за цый ныя 
мо ман ты... На са мрэч, не трэ ба пры дум-
ляць неш та но вае, мож на ўзяць за ўзор 
сіс тэ му 1980-х га доў — на ба зе на ша-
га ад дзе ла ар га ні за ваць цэнтр, ву чыць 
спе цы я ліс таў, ства рыць атэс та цый ную 
ка мі сію. У нас бу ду ец ца цэ лы му зей ны 
квар тал — мес ца б знай шло ся, а кра і на 
жы ла б з упэў не нас цю, што яе куль тур-
ная спад чы на за хоў ва ец ца.

— Ці мно га тво раў у краіне ча ка-
юць рэ стаў ра цыі?

— За ха ваў ся мі зер. Вось у ма ёй 
май стэр ні ста іць цу дам аца ле лая іко-
на, але трэ ба ра зу мець, што яна — 
толь кі част ка вя лі ка га іка на ста са, у 
якім бы ло яшчэ мі ні мум пяць дзя сят 
рэ чаў. У бе ла рус кім ста ра жыт ным 
мас тац тве што ні іко на — усё роз нае, 
але мы ма ем толь кі рэшт кі.

— Вы ўжо со рак га доў пра цу е-
це са стра жыт на бе ла рус кім мас-
тац твам, вы мо жа це вы лу чыць яго 
асаб лі вас ці?

— Нам улас ці вая зме ша ная тэх ні-
ка, вы ка ры стан не роз ных ма тэ ры я лаў. 
Мож на за ўва жыць уз дзе ян не роз ных 
кі рун каў — жы ва пі су Ва лы ні, пра ва-
слаў най рус кай куль ту ры, ра ка ко і ба-
ро ка. Мя не заў сё ды пры цяг ва ла тое, 
што гэ та тво ры роз най вар тас ці — ёсць 
звы чай ныя, а ёсць тыя, якім мес ца ў 
Збро е вай па ла це. Да рэ чы, у свой час 
там пра ца ва ла шмат бе ла ру саў, якія 
па кі ну лі вы дат ныя іка на ста сы, ке ра-
мі ку, жы ва піс. На пэў на, доб ра, што 
гэ тыя май стры пра ца ва лі ме на ві та 

там — іх спад чы на ха ця б за ха-
ва ла ся. Па тым, што за ста ло ся ў 
на шай кра і не, мы не мо жам мець 
да стат ко ва га ўяў лен ня пра ста-
ра жыт нае бе ла рус кае мас тац-
тва, за тое мы ве да ем дак лад на: 
гэ та бы ло штось ці вя лі кае, тут 
бы лі на ла джа ны вы твор часць і 
шко ла, кі пе ла жыц цё. У рус кім 
ста ра жыт ным мас тац тве ёсць 
ней кая за су ша насць, бач на, што 
шко ла пе ра ва жа ла над асо бай 
мас та ка. А ў бе ла рус кіх тво рах 
пры сут ні чае сва бо да, аў та ры не 
тры ма лі ся аў та ма ты кі і ка но наў, 
да зва ля лі са бе воль нас ці. На ват 
рэ чы не вы со ка га пра фе сій на-
га ўзроў ню пры цяг ва юць сва ёй 
не па срэд нас цю. Да та го ж мне 
зда ец ца, мас та кі ад ра зу ба чы лі 
воб раз та го, што ха це лі на пі саць, 
та му асаб лі ва не за дум ва лі ся, не 
шу ка лі на дош цы на тхнен ня, як 
су час ныя аўтары пе ра піс ва юць 
па сто ра зоў. Кры ва і ко са — не 
важ на, як атрым лі ва ец ца, мас та-
ка гэ та за да валь няе, та му што ён 
вы каз ва ец ца па сва ім жа дан ні.

— Ці іс нуе па няц це «бе ла рус-
кая рэ стаў ра цый ная шко ла»?

— Па няц ця ня ма, а шко ла 
ёсць. Па няц це сфар мі ру ец ца, 

ка лі яго агу чаць і пра ана лі зу юць мас-
тацт ва знаў цы, на пі шуць пра яго ў кні-
гах. У нас ні хто свя до ма не зай маў ся 
фар мі ра ван нем шко лы, але яна іс нуе. 
Ка лі пас ля ву чо бы ў Маск ве мы па ча лі 
пра цу з бе ла рус кім мас тац твам, зра-
зу ме лі, што ра сій скае стаў лен не да 
рэ стаў ра цыі нам не па ды хо дзіць, бо ў 
нас ін шая тэх на ла гіч ная ас но ва жы ва-
пі су. Са праўд ныя май стры з Ра сіі, што 
пра ца ва лі ў нас, ра бі лі на шы тво ры, 
як свае, не ўліч ва лі іс на ван не зме ша-
най тэх ні кі, не ўні ка лі, не ана лі за ва лі 
твор, як гэ та ро бім мы. Фар мі ра ван ню 
ўлас най шко лы спры яе так са ма раз-
на стай насць тэх на ло гій на ша га жы-
ва пі су, што па тра буе вя лі кіх на вы каў. 
Май стры з Яра слаў ля і Мін ска адзін і 
той жа твор апра цу юць па-роз на му. 
На ста жы роў цы ва Ула дзі мі ры мы 
вы бра лі для рэ стаў ра цыі дзве іко ны. 
Ад на ака за ла ся рус кай — мы зра-
зу ме лі гэ та па моц ным, як сла но вая 
косць, жы ва пі се, а на дру гой пад час 
пра цы ўсё «па плы ло» — ві да воч на 
за ход няе ўздзе ян не. У гэ тым, да рэ-
чы, і ці ка васць, якая да зва ляе мне 
столь кі га доў пра ца ваць — увесь час 
ты быц цам хо дзіш па мін ным по лі. У 
жы ва пі се Яра слаў ля ўсё прос та, хоць 
за стрэлься ад ску кі, а ў нас у тэх на ла-
гіч ных па ды хо дах усё роз нае.

— У рэ стаў ра та ра ёсць асаб лі вы 
по зірк, якім ён ацэнь вае па лот ны ў 
му зе ях?

— Ка лі лю дзі ка жуць, што па ды шлі 
да кар ці ны і ад кры лі для ся бе неш та 
над звы чай нае, я ім зайз дро шчу, але 
больш — не ве ру. У му зе ях ус пры-
маць мас тац тва пе ра шка джае на тоўп 
лю дзей. Мы гля дзім жы ва піс у кні гах, 
ін тэр нэ це, у са вец кія ча сы — на чор-
на-бе лых кар цін ках. Я стаў лю ся да 
гэ та га без асаб лі ва га тра пя тан ня, 
толь кі ад ной чы я спе цы яль на ез дзіў 
у Маск ву, каб уба чыць кар ці ну Ван 
Го га. А мас тац тва ж не аб сяж нае. Ка лі 
б я жыў у Пі це ры, як Брод скі, ха дзіў бы 
ў Эр мі таж і ста яў па два дні ля ад ной 
кар ці ны. Бы вае, я пра цую ў му зей ных 
за лах — ні ко га ня ма, чут но на ват, як 
па лот ны тра шчаць. Вось та ды ў гэ-
тай адзі но це пой дзеш неш та па гля-
дзець — мо жа, неш та і ўспры меш.

— Зда ец ца, вы пра цу е це рэ стаў-
ра та рам больш з-за аза рту пер ша-
ад кры ва льні ка, без уз ды хан няў па 
мас тац тве?

— Я ра зу мею мас тац тва. Я шчас-
лі вы і жы ву сва ёй пра цай. Мая за да-
ча — зра біць так, каб тво ры жы лі — ад 
гэ та га я атрым лі ваю аса ло ду, ма гу 
сес ці і ўба чыць ві да воч ны вы нік сва іх 
на ма ган няў. Я гля джу на твор, над 
якім пра цую, як на аб' ект хі рур гіч най 
апе ра цыі, ча сам трэ ба тэр мі но ва пры-
маць ра шэн не, ні я кіх сан ты мен таў.

— Ва ша во ка рэ стаў ра та ра хут-
чэй ля жа на Ай ва зоў ска га (та му 
што гэ та Ай ва зоў скі) ці на іко ну 
не вя до ма га май стра?

— Дзя куй бо гу, што я зай ма ю ся 
ста ра жыт ным мас тац твам. Мне па да-
ба ец ца, што гэ тыя ра бо ты бе зы мен-
ныя, што іх аў та ры не вя до мыя — іх 
быц цам ня ма. Ка лі б мне да вя ло ся 
пра ца ваць над Ле ві та нам... Вось я 
ба чу яго воб раз, ве даю яго жыц цё і 
твор часць і ле зу сва і мі грэб ля мі да 
яго тво ра, па ру шаю яго пра сто ру. Мне 
пры ем ней пра ца ваць з та ва ры ша мі, 
якія знік лі. Да та го ж яны пры но сяць 
больш не ча ка нас цяў, і старажытнае 
мастацтва мае большую патрэбу ў 
маёй дапамозе.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by

�

Наш Ко дэксНаш Ко дэкс  ��

КАН СТЫ ТУ ЦЫЯ 
СФЕ РЫ 

КУЛЬ ТУ РЫ
Юрый ІГ РУ ША, 

ге не раль ны прад зю сар 
кам па ніі «Бел Фільм Гру па»:

— Упер шы ню рас пра ца-
ва ны Ко дэкс аб куль ту ры «не 
мае ана ла гаў на пост са вец-
кай пра сто ры» — па сут нас ці, 
ён ста но віц ца Кан сты ту цы яй 
для сфе ры куль ту ры.

Агуль ны да ку мент з агуль-
ны мі па няц ця мі, якія ўжо за-
ма ца ва ны ў цэ лым шэ ра гу 
да ку мен таў, — Ко дэкс грун-
ту ец ца на дзе ю чых нор мах 
за ко наў аб біб лі я тэч най 
спра ве, на род ным мас тац тве 
і на род ных про мыс лах, твор-
чых са юзах і твор чых ра бот-
ні ках, кі не ма та гра фіі і гэ так 
да лей. Ства рэн не адзі на га 
ме ха ніз му рэ гу ля ван ня ад но-
сін і зняц це на яў ных не да хо-
паў ска ра чае і ўпа рад коў вае 
пра ва выя ак ты па пы тан нях 
куль ту ры.

Тут сфар му ля ва ны асноў-
ныя па ла жэн ні і па няц ці, але 
«агуль ныя мес цы» скла да на 
ацэнь ваць і ана лі за ваць: не-
вя до ма, якой ад да чы ча каць 
ад гэ та га но ва ўвя дзен ня, бо 
ця пер важ на, як гэ тыя ме ха-
ніз мы бу дуць пра ца ваць.

Упер шы ню, на прык лад, 
спон са ры і ме цэ на ты куль ту-
ры за ка на даў ча за ма ца ва ны 
як асоб ныя суб' ек ты куль тур-
най дзей нас ці. Але ці па вя лі-
чыц ца іх коль касць, якія ме ха-
ніз мы на прак ты цы да зво ляць 
па шы рыць гэ тае ко ла?

У раз дзе ле, пры све ча ным 
кі не ма та гра фіі, акра мя тра-
ды цый ных агу ча на і сфар-
му ля ва на па няц це «пра-
 дзю сар», пра пі са на яго ро ля ў 
кі на вы твор час ці. Ра ней гэ тае 
сло ва ў да ку мен тах ста ра лі ся 
аку рат на абы сці. Час па ка жа, 
якую пад трым ку атры мае ін-
сты тут прад зю са ван ня (і не 
толь кі дзяр жаў на га), бо для 
гэ тай дзей нас ці бе ла рус ка му 
кі не ма то гра фу не аб ход ныя 
пе ра ме ны ў мно гіх сфе рах — 
ад вы шэй шай аду ка цыі (якая 
пад рых туе ад сут ных сён ня 
су час ных прад зю са раў) да 
зме ны ў па ды хо дзе да кі на-
вы твор час ці, ра зу мен ня, што 
гэ та біз нес.

Ці з'я віц ца ак ту аль ная 
стра тэ гіч ная пра гра ма з пэў-
ны мі мэ та мі, прын цы па мі і 
пры яры тэ та мі ў сфе ры кі но? 
Я прак тык, і не ўба чыў у Ко-
дэк се ні чо га іс тот на но ва га 
для сваёй пра цы. Мэ тай гэ та-
га да ку мен та на ўрад ці бы ло 
ўнес ці вя лі кія зме ны ў кі на вы-
твор час ць, хут чэй — кан ста-
та ваць іс ну ю чыя пра ві лы.

У ра зу мен ні дзяр жаў най 
па лі ты кі ў ад но сі нах да гэ тай 
сфе ры мы, без умоў на, ру ха-
ем ся на пе рад, але эфек тыў-
насць раз віц ця са мой куль ту-
ры за ле жыць ад мно гіх склад-
ні каў і ню ан саў, удас ка наль-
ваць і дэ та лі за ваць якія яшчэ 
да вя дзец ца

�

Ар кадзь ШПУНТ: 

«Мы не мо жам мець поў на га ўяў лен ня 
пра ста ра жыт нае бе ла рус кае мас тац тва, за тое мы 

ве да ем дак лад на: гэ та бы ло штось ці вя лі кае»
ЧА МУ НАМ НЕ АБ ХОД НЫ ЦЭНТР РЭ СТАЎ РА ЦЫІ

У бе ла рус кіх тво рах 
пры сут ні чае ней кая сва бо да, 
аў та ры не тры ма лі ся 
аў та ма ты кі і ка но наў, 
да зва ля лі са бе воль нас ці. 
На ват рэ чы не вы со ка га 
пра фе сій на га ўзроў ню 
пры цяг ва юць сва ёй 
не па срэд нас цю.

«Ня дрэм нае во ка» XVІІІ ста год дзя 
з фон ду На цы я наль на га мас тац ка га му зея.

Сён ня ў цэрк вы і кас цё лы 
пры хо дзяць лю дзі з су мніў ным 
уз роў нем пра фе сі я на ліз му 
і пра па ну юць «пад ма ля ваць» 
іко ны. Та кім чы нам мы 
шмат стра ці лі і яшчэ бу дзем 
страч ваць.
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